

教育援疆:晋昌共享“成长的力量”

本报通讯员 马艺佳

一座座富有特色、环境优美的校园,展现了山西省教育援疆绘就的美丽画卷;一次次“心连心”“手拉手”活动,见证着晋阜两地的深情厚谊。阜康市始终坚持教育优先发展战略,在山西省教育援疆的大力支持下,教育事业成效显著,为推进阜康教育现代化奠定了坚实基础。

近年来,山西省对口支援新疆工作前方指挥部坚持把教育援疆作为对口支援工作的“筑基工程”“民生工程”“未来工程”,始终坚持文化引领、守正创新,以铸牢中华民族共同体意识为主线,以凝聚人心为出发点,硬件软件并举、输血造血并重,进一步加大教育援疆投入力度和支教教师选派力度,全面提升教育援疆工作的实效与水平,有力助推阜康市教育事业高质量发展。

改善办学条件 学校旧貌换新颜

走近阜康市晋阜小学,宽阔平整的道路、整齐划一的校舍映入眼帘,这是2019年山西省对口支援阜康市重点民生援建项目之一,投入援疆资金8000万元,2020年11月18日竣工。该校占地面积60亩,总建筑面积14995平方米。设置有综合实践室、心理咨询室、科学实验室、音乐教室、美术教室,书法室等多功能教室;建有室内朗读综合管理平台、3D打印机、手持3D扫描仪、小学生不倒翁按摩音乐放松椅、书法室学生自动笔洗等设施;添置了小学语文汉字智能授课系统、智慧书法教学系统等软件教学设施,教学仪器一应俱全,满足了学生各学科教学和各大社团需求,让孩子们真正享受到了一流的教育环境。

2021年5月6日,阜康市晋阜小学正式开校,迎来了新校园落成后的第一批学生。学校规划开设了36个教学班,能够彻底解决周边22个村、11个行政区1620名孩子上学远、上学难的问题。通过开展“开学第一课”、校园安全教育、“校园文化墙打卡”等形式,使学生很快熟悉适应了新环境,开始了新的学习生活。

近日,阜康市城南幼儿园即将完工,这个幼儿园位于文化路与阜新路交会处,投入援疆资金2115万元,占地面积7842平方米,总建筑面积5000平方米,建设教学楼一栋、门卫室一座等配套附属工程。城南幼儿园的建成,改善了城乡幼儿园办园条件,保障全市教育均衡发展,让群众享受更多优质教育资源和优质服务。

在阜康市阜港绿苑小区以东,新运路以北,阜康市城北幼儿园也正在施工建设中。作为山西援疆项目之一,投入援疆资金2115万元,占地面积17亩,新建校舍4909平方米,包括教学楼及教学设施购置、信息化建设等配套附属工程。

近年来,山西省各地市倾力而为,共投入援疆资金1.369亿元,帮助阜康市改善各级各类学校办学条件,为保障学生享受公平而有质量的教育奠定了基础。

智力援疆 变“输血”为“造血”

“本次签约仪式是加强晋阜两地学前教育融合发展的重要举措,为学前教育高质量发展注入了新的动力。今天的启动仪式是一个良好的开端,晋阜两地学前教育工作者要手牵手、肩并肩、心贴心,构建学前教育高质量发展的共有家园。”9月9日,阜康市学前教育联盟园与山西省太原市万柏林区兴华学前教育集团相聚云端,举行学前教育共同体暨“手拉手”战略合作启动仪式,阜康市教育工委副书记、教育局党组副书记、局长李伟致辞时说。

签约仪式上,阜康市六所学前联盟幼儿园代表与太原市万柏林区兴华学前教育集团的六所幼儿园签订了“手拉手”结对共建协议书。充分发挥晋阜两地优质园的辐射带动作用,不断提高名特优教师、骨干园长的示范指导能力,采取建立学前教育发展共同体的管理模式,针对共同体成员单位的共性问题或某一薄弱项目进行有针对性的研讨、帮扶,从而促进晋阜两地幼儿园保教水平全面提升。

教育大计,首在育人。援疆教师倾力帮助、倾囊相授,通过开展“拜师”“结对子”“一帮一”等方式,帮助阜康市教师了解掌握好的教学方法、管理经验,提升教育教学能力和水平。

“作为教育援疆人才,我们带着责任来到这里,就是要为这里的教育事业作出更大的贡献。”山西省第四批中期轮换援疆教师田永莉说。

人生百年,立于幼学。学前教育关乎每个孩子、每个家庭,关系国家发展和民族未来,从事学前教育



山西省援疆教师田永莉对阜康市第二幼儿园青年教师进行培训。



晋阜两地小学生交换礼物。

30年的田永莉对此深有感触。来到新疆后,田永莉挂职阜康市晋阜幼儿园副园长,负责教育教学管理工作。

“教师的素养很重要,一个好的教师能幸福一群孩子。”田永莉说。她从提高老师的专业技术开始,从幼儿园一日常规、区域游戏到安吉游戏等,一一进行辅导,指导教师撰写安吉游戏观察笔记、课程故事,以公开课、随堂课的点评,及时给予指导。

田永莉筹划适合阜康市幼儿教师实际需求的系列讲座,分享自己多年幼教研究和工作经验。截至目前,已累计开展培训讲座8次,培训教师500多人次。

田永莉发现教师常因室内游戏材料不够丰富而苦恼,她根据当地幼儿园需求,指导打造出室内角色区、美工区、创意拼摆区等适合幼儿主动学习的区角环境,使当地教师的环境创设能力有了明显提升。

在山西省援疆指挥部的支持下,田永莉还与原单位兴华学前教育集团对接,将后方优质资源引进晋阜幼儿园。

授人以鱼不如授人以渔。一批批援疆教师带着组织的重托、带着对边疆人民的关爱、带着对援疆教育事业的热爱,从山西省各地奔赴阜康,开启援疆之旅。他们“立体组团”,立足受援地所需和支援地所能,多方位、多角度、多层次扎实开展教育援疆工作。

从2018年起,山西省实施“援藏援疆万名教师支教计划”,共选派援疆教师100余人次,赴阜康市中小学、幼儿园工作,为阜康市学校输入新的教育理念、管理方法和教学模式。阜康市邀请山西省教育专家、骨干教师,来阜康市开展专题讲座、教师培训、现场授课指导等活动,交流先进教学经验,推广好的教学做法,并组织阜康市中小学骨干教师、校长赴山西挂职学习锻炼、跟岗培训。

交流交融 增团结促和谐

“龚佳禧同学你好,新的学期开始了,你是如何规划的呢?我要向你看齐,在学习上再进一步……”9月10日,阜康市第五小学学生芭莉江·托里肯给远在山西省的好朋友回信。阜康市32所中小学2000余名少先队员通过书信、抖音短视频等形式,与山西省学生开展“万里鸿雁传真情”书信交友、“爱在云端”联谊交友活动,为两地小学生搭建起了友谊之桥。

为深入贯彻落实第三次中央新疆工作座谈会精神,弘扬和传承中华优秀传统文化,7月20日,阜康市团委、阜康市教育局联合山西省团委举办2022年“石榴籽一家亲”少先队员夏令营活动,阜康市72名少先队员、14名领队分别前往山西省吕梁市、阳泉市、朔州市开展为期七天的夏令营活动。阜康市种羊场学校五年级(1)班学生艾加玛丽·叶尔杰甫说:“在山西省参加夏令营特别开心,希望晋阜两地的同学手拉手共同成长。”

活动中,晋阜两地青少年分别表演了民乐重奏《万疆》、配乐诗朗诵《鲜艳的党旗》、舞蹈《小花戏》《黑走马》和童声合唱《唱支山歌给党听》等精彩节目。大家参观了刘胡兰纪念馆、中共创建第一城旧址、娘子关战斗遗址等,上了一堂生动的红色教育课。在安太堡观礼台、中煤平朔博物馆、贾家庄村史展览馆、皮影木偶剧团等地,阜康市的学生对山西省的悠久历史文化和非物质文化遗产有了初步了解,亲身体验了豆腐制作、剪纸等技艺,领略了非遗传承的魅力,在交往交流交融中铸牢中华民族共同体意识。

阜康市第一小学五年级(2)班学生魏煜轩说:“我们参观了红色革命教育基地、科普研学基地,了解了山西省的历史文化。我印象最深刻的是南曹村的豆腐历史,亲身体验了怎样做豆腐,对我来说很新奇,也让我对中华优秀传统文化有了更深的认识。作为新时代共产主义接班人,我要争做中华优秀传统文化的传承人。”

每年暑假,山西省各地市还与阜康市联合开展以“民族团结一家亲”“手拉手”等为主题的夏令营活动及各类文化交流活动,开展结对子、认亲戚、交朋友等活动百余人次。

“我希望山西、新疆甚至更多地方的学前教育老师,成为一个成长共同体,不论何时何地,一起抱团前行。”山西省第四批中期轮换援疆教师田永莉说。

汾水天池水相牵,晋阜依依心相连。各民族都是中华民族大家庭不可或缺的重要一员,中华民族一家亲,同心共筑中国梦,这是全体中华儿女的共同心愿。晋阜两地各族师生通过交往交流交融,牢固树立“三个离不开”,增强“五个认同”,共同携手为实现中华民族伟大复兴而奋斗。

本版图片由田永莉、贾金艳提供。